
2024 年 1 月“九省联考”考后强化模拟卷

高三物理

（适用地区：安徽 试卷满分：100分）

注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦

干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 8 小题，每小题 4 分，共 32 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合要求的．

1．（2024·湖北武汉·校联考模拟预测）不顾国际社会的强烈反对，日本政府于 2023 年 8 月 24 日正式开启核

污水排海，现已有超过 2.3 万吨核污染水流入太平洋，第四批核污染水排海预计在 2024 年初开始。福岛核

电站核污水中含有氚、碘 131、铯 137 等放射性元素。已知碘 131 的半衰期为 8 天。下列说法正确的是（ ）

A．福岛核电站利用的是可控热核反应的原理发电

B．速度与热运动速度相当的中子最易引发核裂变

C．排海稀释后废水中放射性元素半衰期可能变短

D．排海污水中的碘 131 经 16 天就会全部发生衰变

2．（2024 上·辽宁·高三统考期中）角动量守恒定律、能量守恒定律和动量守恒定律是物理学的三大守恒定律。

角动量定义为质点相对原点的位置矢量 r和动量 p的向量积，通常写作 L

，表达式为 L r p 

  
。在国际单位

制中，角动量 L

的单位可以表示为（ ）

A．N m B．N s C． J m D． 2kg m / s

3．（2024·广东·统考一模）如图（a）所示，轻质弹簧上端固定，下端挂有钩码，钩码下表面吸附一个小磁

铁。钩码在竖直方向做简谐运动时，某段时间内，小磁铁正下方的智能手机中的磁传感器采集到磁感应强

度随时间变化的图像如图（b）所示，不计空气阻力，下列判断正确的是（  ）



A．钩码做简谐运动的周期为 5 1t t

B．钩码动能变化的周期为 6 2t t

C．在 1t 时刻，钩码的重力势能最大

D． 2 4~t t 时间内，钩码所受合外力的冲量为零

4．（2024 上·广东深圳·高三统考期末）如图 1、2、3、4、5 为某高架桥上五根竖直吊绳，间距相等。两辆小

汽车 a b、 车头在 0t 时刻分别对齐 1、3 绳，在两条车道上从相同初速度做匀加速直线运动，在 1t t 时刻

a b、 两车头都对齐 5 绳，下列分析正确的是（ ）

A． a车的加速度是b车的两倍 B． a车的末速度是b车的两倍

C． a车的平均速度是b车的两倍 D． a车在超b车过程可把两车视为质点

5．（2023 上·江西鹰潭·高三统考期中）通过在半导体材料中进行不同的掺杂，可以形成 P 型半导体和 N 型

半导体，将两种半导体组合在一起即形成下图所示的 PN 结，这是半导体元器件中的基本构造。由于电子的

扩散作用，N 型区中的电子会进入 P 型区内，从而使 N 型区一侧带正电，P 型区一侧带负电，稳定后两块半

导体之间产生内建电场，形成所谓耗尽层（图中阴影部分）。关于耗尽层，下列说法正确的是（ ）

A．耗尽层中，内建电场的方向是 P 型区指向 N 型区



B．耗尽层中，N 型区电势低于 P 型区

C．若电子由 N 型区进入 P 型区，则电势能增大

D．若质子由 N 型区进入 P 型区，则电势能增大

6．（2024·全国·校联考一模）如图所示，上端均封闭的连通管道 A、B 中封闭着液面相平的水银柱，连通管

道下部有阀门 K。A、B 内的气柱长度不相同，且 B AL L ，初始状态两气柱温度相同。下列说法正确的是（ ）

A．A、B 气体温度同时缓慢升高 T ，则 A 的液面将高于 B

B．A、B 气体温度同时缓慢降低 T ，则 A 的液面将高于 B

C．打开阀门缓慢放出少量水银柱后，A 的液面将高于 B

D．打开阀门缓慢放出少量水银柱后，A 的液面将低于 B

7．（2024 上·河北保定·高三统考期末）如图所示，一颗在某中地圆轨道上运行的质量为 m的卫星，通过 M、

N两位置的变轨，经椭圆转移轨道进入近地圆轨道运行，然后调整好姿态再伺机进入大气层，返回地面。

已知近地圆轨道的半径可认为等于地球半径，中地圆轨道与近地圆轨道共平面且轨道半径为地球半径的 3

倍，地球半径为 R，地球表面的重力加速度为 g，下列说法中正确的是（ ）

A．卫星在 M、N两点处需要加速才能实现题设条件中的变轨

B．该卫星在近地圆轨道上运行的动能为
3
2
mgR

C．该卫星在中地圆轨道上运行的速度
3
gR

D．该卫星在转移轨道上从 M点运行至 N点（M、N与地心在同一直线上）所需的时间
2R
g



8．（2024·四川达州·统考一模）如图所示，光滑直硬杆 1 和粗糙硬杆 2 固定在水平面上，与水平面之间的夹

角分别为 a、 ，轻质圆环套在杆 2 上，轻质细线两端分别连接着小球和圆环，细线绕过在杆 1 上可自由

滑动的光滑滑轮，初始状态环和滑轮间的细线竖直。现缓慢移动滑轮至环和滑轮间的细线水平，在整个过

程中圆环始终处于静止。则在该过程中（ ）

A．圆环受到的摩擦力先减小再增大 B．圆环受到的支持力逐渐增大

C．细绳对滑轮的作用力先增大再减小 D．细绳的拉力逐渐增大

二、选择题：本题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分．在每小题给出的选项中，有多项符合题

目要求．全部选对的得 5 分，选对但不全的得 3 分，有选错的得 0 分．

9．（2024·全国·模拟预测）如图所示，圆心为 O的圆环内存在着垂直于圆面向里的匀强磁场。圆环内侧 P

点有一粒子发射源，能发射质量为 m、带电荷量为 q 和 q 的两种粒子，发射的粒子速度大小可调、方向均

沿半径 PO方向。圆环上有一小孔 Q， 120POQ  。P点发射的粒子与圆环内壁发生碰撞后原速率反弹且

电荷量不变。不计粒子重力和粒子之间的相互作用力。下列说法正确的是（ ）

A．能从 Q点射出的粒子的速度方向都相同

B．从 Q点射出的粒子的速度越大，在圆环内运动的时间越短

C．若粒子带正电，则经过两次碰撞后从 Q点射出所需时间一定是碰撞一次后从 Q点射出的两倍

D．若初速度相同，则带正电的粒子从 Q点射出用时可能比带负电的粒子从 Q点射出用时长

10．（2024 上·重庆渝中·高三重庆巴蜀中学校考阶段练习）如图，光滑水平地面上有木板 B 和
1
4
光滑圆弧面

C，B、C 未粘连，最初物块 A 以 4m/s 的水平初速度滑上木块 B，已知 A、B、C 质量均为 1kg，B 的长度以

及圆弧 C 的半径均为 1m，A 与 B 之间的动摩擦因数为 0.5，A 可视为质点，g=10m/s2，则（ ）



A．最终 B 的速度为 1m/s

B．A 竖直向上的最大位移为
1 m
40

C．最终 C 的速度为 2m/s

D．从最初至 A 到达其运动的最高点过程中，A、B、C 构成的系统动量不守恒但机械能守恒

三、非选择题：共 5 题，共 58 分。

11．（2024·广东·统考一模）某同学测量一半圆形透明玻璃砖的折射率，实验过程如下：

①用游标卡尺测量玻璃砖的直径 d，确定其底面圆心位置并标记在玻璃砖上；

②将玻璃砖放在位于水平桌面并画有直角坐标系Oxy的白纸上，使其底面圆心和直径分别与 O点和 x轴重

合，将一长直挡板紧靠玻璃砖并垂直于 x轴放置，如图（b）所示；

③用激光器发出激光从玻璃砖外壁始终指向 O点水平射入，从 y轴开始向右缓慢移动激光器，直至恰好没

有激光从玻璃砖射出至挡板上 0y  的区域时，在白纸上记录激光束从玻璃砖外壁入射的位置 P。

④取走玻璃砖，过 P点作 y轴的垂线 PQ，用刻度尺测量 PQ的长度 L。

根据以上步骤，回答下列问题：

（1）测得半圆形玻璃砖直径 d的读数如图（a）所示，则 d  cm；

（2）步骤③中，没有激光射至挡板上 0y  区域的原因是激光束在玻璃砖直径所在界面处发生了 ；

（3）根据以上测量的物理量，写出计算玻璃砖折射率的表达式为n  ，若测得 PQ线段的长度

2.00cmL  ，计算可得玻璃砖的折射率为 n  。（结果保留 3 位有效数字）

12．（2024·全国·校联考一模）某电学实验兴趣小组结合物理课本上的多用电表结构示意图及实验室现有器

材，设计了如图所示的电路，整个电路装置既可以当1mA和10mA的电流表使用，也可以当作两个倍率的



欧姆电表使用。他们使用到的器材有：

电源 E（电动势 1.5VE  ，内阻忽略不计）

定值电阻 1 2R R、

电流表G（量程为 g 100μAI  ，内阻 g 990ΩR  ）

滑动变阻器 R（最大阻值为1500Ω）

单刀双掷开关 1 2S S、

（1）按照多用电表的构造和原理，接线柱C端应该接 表笔（选填“红”或“黑”）；

（2）当单刀双掷开关 1S 拨到 B端可作为电流表使用， 2S 拨到 1 端时，此时装置可作为 mA（选填“1”

或“10”）量程的电流表；

（3）电阻 1R  Ω，电阻 2R  Ω；

（4）将单刀双掷开关 1S 拨到 A端可作为欧姆表使用，若 2S 拨到 2 端，此时作为欧姆挡 100 倍率，则将 2S 拨

到 1 端时的倍率为 （选填“ 10 ”或“ 1k ”）。

13．（2024 上·广东汕尾·高三统考期末）大型超市通常安装有倾斜自动扶梯以方便顾客的通行，如图所示，

自动扶梯长 L=6m，与水平面的夹角θ=30°，以速度 v0=2m/s 匀速向上运动，小李使用该扶梯运送两箱质量均

为 m=10kg 的货物，某时刻小李将第一箱货物轻放在扶梯底端，待第一箱货物与扶梯共速时，小李沿扶梯向

上用恒力 F=110N 推动第二箱货物，使其以速度 v1=7m/s 从底端沿扶梯匀速向上运动，两箱货物与扶梯间的

动摩擦因数均为μ，取重力加速度 g=10m/s2，货物可视为质点，若货物间发生碰撞则瞬间粘在一起。

（1）求动摩擦因数μ；

（2）求第一箱货物从出发到与传送带共速过程中摩擦产生的热量 Q1；

（3）若第二箱货物匀速运动，∆t=0.28s 后，推力调整为 F=35N，试判断两箱货物能否在扶梯上发生碰撞，

若能发生碰撞，求碰撞过程中损失的能量 Q2。



14．（2024·浙江嘉兴·统考一模）如图甲所示，两光滑金属导轨 AECD和 A ECD   处在同一水平面内，相互平

行部分的间距为 l，其中 AE上K点处有一小段导轨绝缘。交叉部分 EC和E C 彼此不接触。质量均为m、

长度均为 l的两金属棒a b、 ，通过长为d 的绝缘轻质杆固定连接成“工”形架，将其置于导轨左侧。导轨右侧

有一根被锁定的质量为 2m 的金属棒T，T与K点的水平距离为 s。整个装置处在竖直向上的匀强磁场中，

其磁感应强度大小随时间的变化关系如图乙所示， 1 2 1 2B B t t， ， ， 均为已知量。 a b、 和T的电阻均为 R，其

余电阻不计。 0t 时刻，“工”形架受到水平向右的恒力 F 作用， 2t 时刻撤去恒力 F ，此时b恰好运动到K点。

（1）求 1t 时刻，“工”形架速度和 a两端电压U；

（2）求从 0t 到 2t 过程中“工”形架产生的焦耳热；

（3）求 a运动至K点时的速度；

（4）当 a运动至K点时将T解除锁定，求 a从K点开始经时间 t后与T的水平距离。（此过程“工”形架和T均

未运动至 EECC 交叉部分）。

15．（2024 上·山东·高三山东省无棣第一中学校联考阶段练习）为喜迎 2024 年元旦，某课外小组设计了如图

所示的趣味游戏装置。倾角为 30°的斜劈固定在水平地面上，长为 L的直轨道与半径为
4
L
的

1
4
圆弧轨道平滑

连接，两者一起固定在斜劈上表面右侧（直轨道紧贴斜劈右边缘），斜劈左侧固定一与斜劈左侧边等长的竖

直弹性挡板，长度可忽略的轻弹簧下端固定在直轨道下端，斜劈底端长为 L的 AB部分等分为 4 个中奖区域。

小组设计游戏规则如下：游戏参与者拉动拉手压缩轻弹簧，放手后弹簧将质量为 m 的小球从斜劈底端弹出，

小球通过直轨道和圆弧轨道后水平抛出，若小球直接击中中奖区域则不会获奖，只有碰撞挡板反弹（垂直

挡板的分速度等大反向，沿挡板的分速度不变）后击中中奖区域才能获奖（不考虑小球落入中奖区域后反



弹的情况）。已知重力加速度大小为 g，忽略一切摩擦阻力。

（1）若小球到达圆弧轨道最高点时小球对圆弧轨道外侧的压力大小为 mg，求小球从斜劈底端弹出时的动

能；

（2）若要获得一等奖，求小球从斜劈底端弹出时动能的范围。


